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10-1-2 向量的線性組合 
 

定理敘述 

 向量的線性組合 

若ܱܣሬሬሬሬሬറ和ܱܤሬሬሬሬሬറ為平面上兩個不平行的非零向量，則平面上的每一個向量ܱܲሬሬሬሬሬറ都可以唯一

表示成ܱܲሬሬሬሬሬറ = ሬሬሬሬሬറܣܱݔ +  。ሬሬሬሬሬറ的線性組合ܤሬሬሬሬሬറ與ܱܣሬሬሬሬሬറ的形式。我們將這種形式的向量表示法稱為ܱܤܱݕ

 

 

定理證明或說明 

 向量的線性組合 

(1)如圖，過 P 點做ܱܤശሬሬሬሬԦ的平行線，交ܱܣശሬሬሬሬԦ於 A’點，過 P 點做ܱܣശሬሬሬሬԦ的平

行 線 ， 交 ശሬሬሬሬԦܤܱ 於 B’ 點 。 令 ሬሬሬሬሬሬሬറ′ܣܱ = ,ሬሬሬሬሬറܣܱݔ ሬሬሬሬሬሬሬറ′ܤܱ = ሬሬሬሬሬറܤܱݕ ， 則ܱܲሬሬሬሬሬറ = ሬሬሬሬሬറܣܱݔ +  。ሬሬሬሬሬറܤܱݕ

(2)設ܱܲሬሬሬሬሬറ = ሬሬሬሬሬറܣଵܱݔ + ሬሬሬሬሬറܤଵܱݕ = ሬሬሬሬሬറܣଶܱݔ + ⇒ ሬሬሬሬሬറܤଶܱݕ ଵݔ) − ሬሬሬሬሬറܣܱ(ଶݔ = ଶݕ) −  ሬሬሬሬሬറܤܱ(ଵݕ

若ݔଵ − ଶݔ ≠ 0，則ܱܣሬሬሬሬሬറ = ቀ௬మି௬భ௫భି௫మቁ  ሬሬሬሬሬറܤܱ//ሬሬሬሬሬറܣܱ，ሬሬሬሬሬറܤܱ

但已知ܱܣሬሬሬሬሬറ和ܱܤሬሬሬሬሬറ為平面上兩個不平行的非零向量，矛盾， 

故ݔଵ = ଵݕ，ଶ，同理ݔ =  ଶݕ

因此，ܱܲሬሬሬሬሬറ寫成ܱܣሬሬሬሬሬറ與ܱܤሬሬሬሬሬറ的線性組合的表示法唯一 

 

關鍵字 

向量的線性組合 

 
例題 1 

已知一向量 റܽ = (3,4)，則 റܽ可以表示成下列哪些選項的線性組合 

(1)(2,3),(1,4)  (2)(1,-2),(-2,4)  (3)(2,3),(4,5)   
(4)(2,2),(3,3)  (5)(1,2),(2,-3) 

Ans：(1)(3)(5) 

解： റܽ可以表示成任意兩個不平行向量的線性組合，故選(1)(3)(5) 
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例題 2 

已知 റܽ,  ሬܾሬറ是兩個不平行的非零向量，且實數 s,t 滿足(x + y − 2) റܽ + ݔ2) − ݕ − 1)ሬܾറ = 0ሬറ， 

求 x,y 的值 

Ans：x=1, y=1 

解：∵ റܽ, ሬܾറ不平行 ∴ 1,1
012
02









yx
yx

yx
 

 
例題 3 

已知 റܽ, ሬܾറ是兩個不平行的非零向量，且實數 s, t 滿足 s൫3 റܽ − ሬܾറ൯ + ൫ݐ റܽ + 2ሬܾറ൯ = 5 റܽ + 4ሬܾറ， 

求 s, t 的值 

Ans：
7

17,
7
6

 ts
 

解： s൫3 റܽ − ሬܾറ൯ + ൫ݐ റܽ + 2ሬܾറ൯ = 5 റܽ + 4ሬܾറ ⇒ (3s + t) റܽ + ݏ−) + ሬܾറ(ݐ2 = 5 റܽ + 4ሬܾറ 

∵線性組合的表示法唯一 

∴
7

17,
7
6

42
53









ts
ts

ts
 

 
例題 4 

如圖﹐平行四邊形 ABCD 中﹐ 4AE EC ﹐
2
3

BF BC ﹐若ܨܧሬሬሬሬሬറ = ሬሬሬሬሬറܤܣݎ + ሬሬሬሬሬറ，則ܦܣݏ

(r,s) ____________ 

Ans：
1 2( , )
5 15
  

解：ܨܧሬሬሬሬሬറ = ሬሬሬሬሬറܥܧ + ሬሬሬሬሬറܨܥ = ଵହ ሬሬሬሬሬറܥܣ + ଵଷ ሬሬሬሬሬറܥܤ = ଵହ ൫ܤܣሬሬሬሬሬറ + ሬሬሬሬሬറ൯ܦܣ + ଵଷ ൫−ܦܣሬሬሬሬሬറ൯   
        = 15 ሬሬሬሬሬറܤܣ − 215  ሬሬሬሬሬറܦܣ

所以(r,s)  1 2( , )
5 15
  
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例題 5 റܽ = (3, −4), ሬܾറ = (2,3), റܿ = (8, −22)，若 ,x y使得 റܿ = ݔ റܽ + ሬܾറ，則ݕ ( , )x y  ____________

Ans：(4,-2) 

解： 

∵ റܿ = ݔ റܽ +  ሬܾറݕ

    ∴(8,-22)=x(3,-4)+y(2,3) 

    















2
4

2234
823

y
x

yx
yx

 
 
例題 6 

已知 A, B, C 三點不共線，若sܤܣሬሬሬሬሬറ + ݐ) + ሬሬሬሬሬറܤܥ(3 + ݏ) + ሬሬሬሬሬറܥܣ(4 = 0ሬറ，試求 s, t 的值___ 

Ans：s=-2, t=-1 

解： sܤܣሬሬሬሬሬറ + ݐ) + ሬሬሬሬሬറܤܥ(3 + ݏ) + ሬሬሬሬሬറܥܣ(4 = 0ሬറ ⇒ sܤܣሬሬሬሬሬറ + ݐ) + 3)൫ܤܣሬሬሬሬሬറ − ሬሬሬሬሬറ൯ܥܣ + ݏ) + ሬሬሬሬሬറܥܣ(4 = 0ሬറ ⇒ (s + t + ሬሬሬሬሬറܤܣ(3 + ݏ) − ݐ + ሬሬሬሬሬറܥܣ(1 = 0ሬറ 

1,2
01
03









ts
ts
ts

 

 

 

溫故知新 

習題 1 

已知一向量 റܽ = (3,4)，則 റܽ可以表示成下列哪些選項的線性組合？ 

(1)(2,8),(1,4)  (2)(2,-2),(-2,4)  (3)(1,3),(2,5)  (4)(2,2),(3,4)  (5)(1,2),(2,4) 

 
習題 2 റܽ = (3, −2), ሬܾറ = (1,3), റܿ = (7, −12)，若 ,x y使得 റܿ = ݔ റܽ + ሬܾറ，則ݕ ( , )x y  ____________
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習題 3 

設 റܽ = (3,5), ሬܾറ = (−2,3)，,  為實數，若(α + β − 1) റܽ + ߙ) − ߚ − 5)ሬܾറ = 0ሬറ， 

則( ,)  ____________ 

 
習題 4 

已知 റܽ, ሬܾറ是兩個不平行的非零向量，且實數 s, t 滿足 s൫− റܽ + 3ሬܾറ൯ + ൫2ݐ റܽ + ሬܾറ൯ = 4 റܽ + 5ሬܾറ， 

求 s, t 的值 

 
習題 5 

平行四邊形 ABCD 中，E 在ܤܣതതതത邊上，且ܧܣതതതത：ܤܧതതതത = 1：3，F 在ܦܣതതതത邊上，且ܨܣതതതത：ܦܨതതതത = 2：3，分

別過 E, F 做平行ܦܣതതതത與ܤܣതതതത的兩直線，交於 P 點，若ܲܣሬሬሬሬሬറ = ሬሬሬሬሬറܤܣݔ +  ____=ሬሬሬሬሬറ，試求(x, y)ܥܣݕ

 
習題 6 

已知 A, B, C 三點不共線，若sܤܣሬሬሬሬሬറ + ݐ) + ሬሬሬሬሬറܥܤ(3 + ݏ2) − ሬሬሬሬሬറܣܥ(4 = 0ሬറ，試求 s, t 的值___ 

 
習題 7                                                              【指考甲 101】

將一圓的六個等分點分成兩組相間的三點，它們所構成的兩個正三角形扣

除內部六條線段後可以形成一正六角星，如圖所示的正六角星是以原點 O

為中心，其中ݔറ, റ分別為原點ݕ O 到兩個頂點的向量。若將原點 O 到正六

角星 12 個頂點的向量，都寫成為ܽݔറ + റ的形式，則ݕܾ a  b 的最大值為何？ 

(1)2 (2)3 (3)4 (4)5 (5)6 

 

 

 

解答與解析 

習題 1：(2)(3)(4) 

習題 2：(3,-2) 

習題 3：(3,-2) 
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習題 4：
7

17,
7
6

 ts  

習題 5：(x, y)= )
5
2,

4
1(  

習題 6：s=4, t=1 

習題 7：(4) 

解：如圖 ܱܣሬሬሬሬሬറ = റݕ ⇒ (ܽ, ܾ) = ሬሬሬሬሬറܤܱ (0,1) = റݔ + റݕ ⇒ (ܽ, ܾ) = ሬሬሬሬሬറܥܱ  (1,1) = റݔ3 + റݕ2 ⇒ (ܽ, ܾ) = ሬሬሬሬሬሬറܦܱ (3,2) = റݔ2 + റݕ ⇒ (ܽ, ܾ) = ሬሬሬሬሬറܧܱ   (2,1) = റݔ3 + റݕ ⇒ (ܽ, ܾ) = ሬሬሬሬሬറܨܱ (3,1) = റݔ ⇒ (ܽ, ܾ) = (1,0) 
∴ a b 的最大值為3 2 5  ，故選(4) 

 


